

экономики, в частности, в развитии легкой и обрабатывающей промышленности. Закладывалась необходимая база для индустриализации и электрификации страны - осуществлялся проект «Вольта» - строительство крупной гидроэлектростанции и алюминиевого завода в Теме. Вместе с тем, в деятельности правительства и самого Нкрумы были ошибки и просчеты, которые на фоне резкого падения мировых цен на какао-бобы (основная экспортная культура Ганы) привели страну к финансово-экономическому кризису. За ним последовал государственный переворот, совершенный группой военных 24 февраля 1966 г. во время визита Нкрумы в Пекин. Свергнутый президент Ганы по предложению президента соседней Гвинеи Ахмеда Секу Туре был провозглашен вице-президентом этой страны, и ему была предоставлена резиденция в окрестностях столицы Конакри. В Гану он больше уже никогда не возвращался, целиком погрузившись в научную деятельность. Последние девять месяцев своей жизни Нкрума провел, находясь на лечении, в Румынии. 27 апреля 1972 г. он умер от рака кожи в Бухаресте.

Огромный вклад К.Нкрумы в исследование вопросов национально-освободительной борьбы и актуальных социально-политических проблем современной Африки бесспорен. «Кваме Нкрума оказал огромное влияние не только на Африку, не только на сопротивление Африки колониальному господству, но и на нашу политику в Африке и нашу африканистику. Мы за это всё ему очень благодарны и будем его помнить», - сказал в своем выступлении член-корреспондент РАН В.Г.Солодовников.

Накануне обретения Ганой независимости Кваме Нкрума сравнивал ее первые шаги к свободе с выходом корабля в открытое море: «Стоя на мостике этого одинокого корабля, уверенно выходящего в море, я прикладываю ладонь ко лбу, защищая глаза от палящего африканского солнца, и окидываю взглядом горизонт. Впереди у нас дальний путь».

Но Нкрума думал не только о Гане - он охватывал взором весь обширный Африканский континент. Он верил, что если Гана добьется успеха, значит, сможет добиться его и вся Африка.

СОБЫТИЯ, ФАКТЫ, КОММЕНТАРИИ

ВТОРОЕ РОЖДЕНИЕ «АНБА МОСКУ»

Ю.Н. ЗИНИН

Кандидат исторических наук

Это будет «арабская газета с русской душой», так назвала новый продукт РИА «Новости» газету «Московские новости» на арабском языке - «Анба Моску» главный редактор агентства Светлана Миронюк. Она выступила в Галерее ис-

кусств Зураба Церетели в Москве, где в ноябре 2009 г. состоялась презентация первого номера издания, возобновленного агентства после 17-летнего перерыва.

Родилась эта газета в 1969 г., еще в советскую эпоху. Сегодняшняя «Анба Моску» унаследовала от своей предшественницы название, формат и ряд внешних атрибутов. Но в остальном - это газета новой России и по содержанию, и технологическому исполнению.

Газета, по заявлению ее изда-



телей, будет стремиться к тому, чтобы на ее страницах арабский читатель мог найти многообразную, интересующую его информацию о России.

«Анба Моску» представит панораму жизни сегодняшней России в разных сферах: политике, экономике, культуре, науке, спорте и т.д. без купюр или какой-либо лакировки в целях пропаганды.

Одной из важных задач газеты будет доведение точки зрения Москвы по актуальным международным, прежде всего ближневосточным проблемам, до читателей, общественности, официальных структур и политических элит в арабском мире.

Издатели заявили, что журналисты «Анба Моску» намерены

В президиуме (слева направо) - гл. редактор «Анба Моску» Р.Джабер, гл. редактор РИА «Новости» С.Миронюк и гл. редактор «Moscow News» Т.Рудников.



искать и раскрывать такие жизненные темы, которые были бы интересны или реально волновали как граждан России, так и арабов.

Хотелось бы, подчеркнула главный редактор РИА «Новости» С.Миронюк, чтобы благодаря этой газете россияне и арабы реально услышали и лучше понимали друг друга, чтобы на ее страницах происходил не монолог, а диалог между ними.

Этому будет способствовать и кадровый состав редакции. Главный редактор «Анба Моску» - известный арабский журналист Раид Джабер. Хотя и не все, но большая часть журналистов редакции - выходцы из арабского мира. Так что их мастерство и опыт помогут адаптировать материалы к вкусам арабского читателя.

Газета будет выходить в формате таблоида с цветными фото, совокупным тиражом в 150 тыс. экз. ежемесячно и распространяться в 15 странах Ближнего Востока, Северной Африки и Персидского залива.

На презентации было подчеркнуто, что в дальнейшем издатели «Анба Моску» рассчитывают использовать газету и как площадку для проведения различных совместных российско-арабских мероприятий экономического, политического или культурного характера.



На презентации присутствовали представители арабских диаспор в Москве, арабские журналисты, послы ряда стран Ближнего Востока, аккредитованные в РФ. Среди российских гостей были заместитель министра иностранных дел Александр Салтанов, член комитета по международным делам Совета Федерации Асламбек Аслаханов, востоковеды, ветераны отечественной журналистики, специализирующиеся по Ближнему Востоку.

Посол Йемена в РФ Мохаммед Аль-Хиляли выступил со словами доброго напутствия в адрес редакции «Анба Моску».

На презентации в Галерее искусств Зураба Церетели.

Возобновление выпуска «Анба Моску» Российским информационным агентством «Новости» свидетельствует о желании Москвы расширить свое медийное присутствие в арабском регионе. Это происходит на фоне заметного оживления в последние годы политических контактов, сотрудничества и делового партнерства между РФ и арабскими странами.

Фото РИА «Новости»

ПУШКИНСКИЙ ЮБИЛЕЙ В ЭФИОПИИ

М.Л. ВОЛЬПЕ

Кандидат исторических наук

Около года назад мне позвонил мой давний знакомый Рифат Патеев, тонкий знаток Африки (в 1996-2006 гг. возглавлял Российский центр культуры и науки в Танзании), и предложил: «Фонд «Русский мир» предоставляет гранты на проекты, связанные с популяризацией русской культуры во всем мире. Почему бы тебе не издать что-нибудь для Эфиопии?»

Идея понравилась. В июне 2009 г. исполнялась 210-я годов-

щина со дня рождения А.С.Пушкина, которого эфиопы считают почти что своим. Многие полагают, что прадед Александра Сергеевича - Абрам Ганнибал - родился в Эфиопии. Так это или не так - предмет дискуссии историков и литературоведов.

В столице страны - Аддис-Абебе - есть улица Пушкина, на которой до недавнего времени стоял подаренный правительством Москвы бюст поэта. Сейчас, правда, в связи с реконструкцией

улицы его убрали, однако планируется заменить его памятником. Вместе с тем, читатели в Эфиопии не слишком избалованы обилием книг о Пушкине, и переводы его произведений на национальных языках выходят нечасто. В общем, решено: сборник избранных стихотворений и прозы Пушкина на амхарском языке - то, что нужно.

Вскоре Фонд «Русский мир» одобрил мою заявку на получение гранта. Через несколько ме-